ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο

Γενετική
Ενότητα 4.1:
Κύκλος ζωής του κυττάρου
Ενότητα 4.2:
Μοριακή γενετική. (Το κεντρικό δόγμα της βιολογίας - 

Αντιγραφή - Μεταγραφή - Μετάφραση του DNA - 

Η χρωματίνη και το χρωμόσωμα)

Ενότητα 4.3:
Κυτταρική διαίρεση (Μίτωση-Μείωση)
Ενότητα 4.4:
Γονιδιακές μεταλλάξεις - Χρωμοσωμικές ανωμαλίες
Ενότητα 4.5:
Γενετική Μηχανική
–
Να συμπληρώσετε με τις κατάλληλες λέξεις τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

1.
Ο κυτταρικός κύκλος χωρίζεται σε δύο φάσεις, .............. και  .............. .

2.
Ορισμένοι ιοί διαθέτουν .............. ως γενετικό υλικό. 

3.
Για τον διπλασιασμό του DNA, απαιτείται σπάσιμο των δεσμών .............. μεταξύ των συμπληρωματικών βάσεων.

4.
Ο αυτοδιπλασιασμός του DNA, χαρακτηρίζεται ως .............. .

5.
Οι πρωτεΐνες συντίθενται στα .............. που εντοπίζονται στο .............. .............. .

6.
Η διαδικασία με την οποία παράγεται το mRNA ονομάζεται .............. .

7.
Το κωδικόνιο αποτελείται από .............. .............. .

8.
Τα μονομερή που χρησιμοποιούνται για τη σύνθεση της πρωτεΐνης ονομάζονται .............. .

9.
Για τη σύνθεση της πρωτεΐνης, χρησιμοποιείται ως εκμαγείο το μόριο .............. .

10.
Ένα μόριο .............. συνοδεύει το κάθε αμινοξύ, κατά τη σύνθεση μιας πρωτεΐνης.

–
Να συμπληρώσετε με τις κατάλληλους όρους τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

1. Η χρωματίνη είναι μια .............. που αποτελείται από DNA, RNA και από πρωτεϊνες.

2. Τα κύτταρα, που έχουν τα χρωμοσώματά τους σε ζευγάρια, χαρακτηρίζονται ως .............. .

3. Κατά τη διάρκεια της .............. .............. το κυτταρόπλασμα του μητρικού κυττάρου διαιρείται.

4. .............. εμφανίζονται κατά τη διάρκεια της πρόφασης του ζωϊκού κυττάρου και καταλαμβάνουν τους δύο πόλους του.

5. Η ανταλλαγή τμημάτων μεταξύ ζευγαριών ομολόγων χρωμοσωμάτων, που συμβαίνει κατά τη διάρκεια της μείωσης, λέγεται .............. .

6. Η μείωση γίνεται σε μια ειδική κατηγορία διπλοειδών κυττάρων που χαρακτηρίζονται ως .............. .............. κύτταρα.

7. Το φαινόμενο της σύναψης πραγματοποιείται κατά .............. της 1ης μειωτικής διαίρεσης.

8. Στους περισσότερους ευκαρυωτικούς οργανισμούς, τα χρωμοσώματα είναι ένας συνδυασμός από 60% περίπου .............. και 40% .............. .Το γενετικό υλικό των βακτηρίων είναι 100% .............. .

–
Να απαντήσετε σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις με μια πρόταση:

1. Τι είναι ο κύκλος ζωής του κυττάρου;

2. Τι είναι μεσόφαση;

3. Τι είναι αδελφές χρωματίδες;

4. Ποιος είναι ο ρόλος του κεντροσωματίου κατά τη διαίρεση των ζωϊκών κυττάρων;

5. Τι είναι κυτοκίνηση;

6. Τι εξασφαλίζεται με τη μίτωση;

7. Τι είναι φραγμοπλάστης;

–
Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση ή στη φράση που συμπληρώνει σωστά τη πρόταση:

· Κατά τη διαδικασία που ονομάζεται μεταγραφή

α.
Παράγεται μία πολυπεπτιδική αλυσίδα

β.
Ένα μεταφορικό RNA

γ.
Ένα αγγελιοφόρο RNA

δ.
Ένα ριβοσωμικό RNA

· Η διαδικασία της μετάφρασης διεξάγεται

α.
Στον πυρήνα

β.
Στο σύμπλεγμα Golgi

γ.
Στα ριβοσώματα

δ.
Στα μιτοχόνδρια

· Το RNA αποτελεί το γενετικό υλικό για

α.
την Αμοιβάδα

β.
τα Βακτήρια

γ.
τους Μύκητες

δ.
τους Ρετροϊούς

· Η γενετική πληροφορία είναι αποθηκευμένη

α.
στον πυρήνα

β.
στο κυτταρόπλασμα

γ.
στα ριβοσώματα

δ.
στο αδρό ενδοπλασματικό δίκτυο

· Το αντικωδικόνιο αποτελεί

α.
τμήμα της πολυπεπτιδικής αλυσίδας

β.
τμήμα του DNA

γ.
τμήμα του αγγελιοφόρου RNA

δ.
τμήμα του μεταφορικού RNA

· Οι πληροφορίες για τις κληρονομικές ιδιότητες ενός οργανισμού, είναι αποθηκευμένες

α.
Στο μόριο του DNA

β.
Στα χρωμοσώματα όλων των κυττάρων

γ.
Στα γονίδια

δ.
Στις πολυπεπτιδικές αλυσίδες

· Η χρωματίνη ενός ευκαρυωτικού κυττάρου αποτελείται

α.
Από DNA

β.
Από DNA και λιπίδια

γ.
Από DNA και πρωτεΐνες

δ.
Από DNA πρωτεΐνες και μικρή ποσότητα RNA

· Η σειρά των βάσεων στο αντίστοιχο αντικωδικόνιο του t-RNA θα είναι

α.
αδενίνη, γουανίνη, ουρακίλη

β.
αδενίνη, κυτοσίνη, ουρακίλη

γ.
ουρακίλη, γουανίνη, αδενίνη

δ.
ουρακίλη, κυτοσίνη, αδενίνη

· Το συνολικό μήκος του DNA που περιέχεται στο ευκαρυωτικό κύτταρο, είναι εξαιρετικά μεγάλο σε σχέση με τις διαστάσεις του. Η ολοκλήρωση της αντιγραφής του, σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα, οφείλεται στο γεγονός ότι

α.
η διπλή έλικα του DNA “ανοίγει” ταυτόχρονα σε πολλά σημεία

β.
η αντιγραφή πραγματοποιείται ταυτόχρονα και προς τις δύο κατευθύνσεις
γ.
όλες οι αντιδράσεις πραγματοποιούνται με τη βοήθεια ενζύμων

δ.
ισχύουν όλα τα παραπάνω

· Η σύνθεση του RNA γίνεται πάνω σε “καλούπι” DNA και περιλαμβάνει

α.
μεταγραφή και των δύο αλυσίδων του DNA

β.
μεταγραφή μόνο της μιας ή της άλλης αλυσίδας της διπλής έλικας

γ.
μεταγραφή τυχαίων τμημάτων της μιας και της άλλης αλυσίδας

δ.
μεταγραφή μόνο συγκεκριμένων τμημάτων της μιας αλυσίδας 

· Ο γενετικός κώδικας είναι συνεχής. Αυτό σημαίνει ότι

α.
ο κώδικας χρησιμοποιείται από τους οργανισμούς κατά τη διάρκεια της εξέλιξης συνεχώς

β.
κατά την ανάγνωση των τριπλετών των βάσεων του DNA ενός γονιδίου, καμιά βάση δεν παραλείπεται

γ.
η μετάφραση του κωδικοποιημένου μηνύματος γίνεται αδιάκοπα σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής  του κυττάρου

δ.
μεταξύ του τέλους ενός γονιδίου και της αρχής του επόμενου, δε μεσολαβεί καμία περιοχή που να μη μεταγράφεται

· Ποια είναι τα ζεύγη των συμπληρωματικών βάσεων του DNA

α.
A-G ….. T-G

β.
A-C ….. T-G

γ.
A-U ….. C-G

δ.
A-T ….. G-C

· Το DNA ενός είδους διαφέρει από αυτό των άλλων ειδών

α.
Στα σάκχαρα

β.
Στις φωσφορικές ομάδες

γ.
Στην αλληλουχία των αζωτούχων οργανικών βάσεων

δ.
Σε όλα τα  παραπάνω

· Ένα αγγελιοφόρο RNA παράγεται

α.
Κατά τη διαδικασία της αντιγραφής

β.
Με τον αυτοδιπλασσιασμό του DNA

γ.
Κατά τη διαδικασία της μεταγραφής

δ.
Κατά τη διαδικασία της μετάφρασης

· Τα αντικωδικόνια συνδέονται

α.
Με τα κωδικόνια του αγγελιοφόρου RNA

β.
Με τα αντικωδικόνια του DNA

γ.
Με τα αντικωδικόνια των ριβοσωμάτων

δ.
Με τα αμινοξέα

· Η γενετική πληροφορία που βρίσκεται κωδικοποιημένη σε δύο ομόλογα χρωμοσώματα

α.
είναι εντελώς πανομοιότυπη, αφού αυτά προέρχονται από το διπλα-σιασμό του DNA

β.
είναι εντελώς διαφορετική, αφού το ένα έχει μητρική και το άλλο πατρική προέλευση

γ.
αν και ελέγχει τις ίδιες ιδιότητες, δεν τις ελέγχει αναγκαστικά με τρόπο πανομοιότυπο

δ.
δεν ελέγχει αναγκαστικά τις ίδιες ιδιότητες, αφού αυτό δε θα πρόσφερε κανένα πλεονέκτημα

· Ποιο από τα παρακάτω δεν αποτελεί τμήμα ενός χρωμοσώματος κατά την πρόφαση

α.
κενρομερίδιο

β.
κεντροσωμάτιο

γ.
χρωματίδα

δ.
DNA

· Τα σωματικά κύτταρα του ανθρώπου έχουν 46 χρωμοσώματα. Κατά το στάδιο της ανάφασης στη μίτωση, ένα κύτταρο θα έχει

α.
92 χρωμοσώματα

β.
46 χρωμοσώματα

γ.
23 χρωμοσώματα

δ.
44 χρωμοσώματα

· Τα άωρα γεννητικά κύτταρα παράγονται με

α.
χιασματυπία

β.
μίτωση

γ.
μείωση

δ.
γονιμοποίηση

· Κατά το στάδιο της μεσόφασης πραγματοποιείται ένα πρόγραμμα διπλασιασμού, τόσο του γενετικού υλικού, όσο και των άλλων στοιχείων του κυττάρου που συμμετέχουν στην αύξηση. Για το λόγο αυτό η μεσόφαση είναι απαραίτητη

α.
ανάμεσα σε δύο μιτώσεις

β.
ανάμεσα στη μείωση Ι και τη μείωση ΙΙ

γ.
μόνο σε οργανισμούς με έντονη μεταβολική δραστηριότητα

δ.
σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις

· Στα κύτταρα που προκύπτουν από τη μείωση Ι

α.
όλα τα χρωμοσώματα αντιπροσωπεύονται δύο φορές και αποτελούνται από δυο αδελφές χρωματίδες

β.
τα μισά μόνο χρωμοσώματα αντιπροσωπεύονται δύο φορές και αποτελούνται από δύο αδελφές χρωματίδες

γ.
όλα τα χρωμοσώματα αντιπροσωπεύονται μια φορά και αποτελούνται από δυο αδελφές χρωματίδες

δ.
όλα τα χρωμοσώματα αντιπροσωπεύονται μια φορά και αποτελούνται από ένα νήμα χρωματίνης

–
Να απαντήσετε σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις με μια πρόταση:

1.
Τι είναι κωδικόνιο;

2.
Τι είναι αντικωδικόνιο;
3.  Τι σημαίνει ο όρος, δίχτυ χρωματίνης;

4.  Που είναι καταγραμμένες οι γενετικές πληροφορίες;

5.  Με ποιο τρόπο συνθέτουν το DNA οι ιοί που περιέχουν RNA;

6.  Τι σημαίνει ακριβώς ο όρος αντιγραφή του DNA;

7.  Ποιο είναι το πρώτο διαδικαστικό βήμα για την αντιγραφή του DNA;

8.  Με ποιο ένζυμο γίνεται η αντιγραφή του DNA;

9.  Πώς εξασφαλίζεται η πιστότητα της αντιγραφής του DNA;

10. Ποιο βιολογικό μόριο μεταφέρει τη γενετική πληροφορία στο κυτταρό​πλα​σμα;

11. Ποια είναι τα στάδια της μετάφρασης; 

12. Τι σημαίνει ο όρος κωδικόνιο έναρξης;

13. Με ποιο μηχανισμό σταματά η σύνθεση μιας πρωτεΐνης;

14. Με ποιο μηχανισμό  το κύτταρο παράγει πολλά αντίγραφα του ίδιου πρω​τεϊ​νικού μορίου, σε μικρό χρονικό διάστημα; 

15. Σε ποια οργανίδια του κυττάρου γίνεται η σύνθεση πρωτεϊνών;

16. Ποιο είναι το κεντρικό δόγμα της Βιολογίας;

17. Γιατί ο αυτοδιπλασιασμός του DNA χαρακτηρίζεται ως ημισυντηρητικός;

18. Τι είναι γενετικός κώδικας;

19. Τι σημαίνει ο όρος εκφυλισμένος γενετικός κώδικας;

20. Ισχύει ο ισχυρισμός ότι ο γενετικός κώδικας είναι παγκόσμιος; 

21. Τι είναι μεταγραφή του DNA;

22. Με πόσες μορφές παρουσιάζεται το DNA στους διάφορους οργανισμούς;

23. Ποιο βιολογικό μόριο κατευθύνει τη σύνδεση ενός αμινοξέος με ένα άλλο αμινοξύ;

–
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις με μια μικρή παράγραφο     (10-40 λέξεις):
ΟΜΑΔΑ Α

1. Ποιος είναι ο ρόλος της DNA-πολυμεράσης III στην αντιγραφή του DNA;

2. Ποιο χαρακτηριστικό στη δομή του DNA αποτελεί τον παράγοντα- κλειδί για την ικανότητα του να αντιγράφεται;

3. Γιατί είναι απαραίτητο ένα μόριο-μήνυμα, όπως είναι το m-RNA, για τη σύνθεση των πρωτεϊνών;

4. Ποιες δραστηριότητες παρατηρούνται κατά τη διάρκεια της μεταγραφής του m-RNA;

5. Ποιος είναι ο ρόλος του κωδικονίου και του αντικωδικονίου κατά τη μετάφραση;

6. Ποιος είναι ο ρόλος του t-RNA;

7. Να γράψετε τρεις διαφορές μεταξύ DNA και RNA.

8. Να γράψετε ένα μόριο m-RNA, το οποίο να είναι συμπληρωματικό για την παρακάτω σειρά νουκλεοτιδίων του DNA: ATT, ACG, CGG, TCA, GTA.

9. Η μεταγραφή και η μετάφραση των προκαρυωτικών κυττάρων, διεξάγονται στο κυτταρόπλασμα. Να αναφέρετε, που διεξάγονται αυτές οι δύο διαδικασίες, στο ευκαρυωτικό κύτταρο.

10. Να αναφέρετε τα στάδια της μετάφρασης .

11. Να αναφέρετε πόσα στάδια υπάρχουν στη διαδρομή της γενετικής πληροφορίας, από το DNA μέχρι τις πρωτεϊνες.

12. Ένα κομμάτι DNA περιέχει 4 ζεύγη βάσεων. Πόσες αλληλουχίες αμινοξέων μπορεί να κωδικοποιεί αυτό το τμήμα;

13. Ένα τεμάχιο ενός κλώνου του DNA περιέχει την εξής αλληλουχία βάσεων:  AACCGAT. Να γράψετε τη δίκλωνη μορφή του μορίου.

14. Να δώσετε τις ονομασίες των βιολογικών μηχανισμών του παρακάτω σχεδιαγράμματος, τους οποίους δείχνουν τα κάθετα βέλη:


DNA
RNA
Πρωτεϊνη

ΟΜΑΔΑ Β

1.  Να συγκρίνετε και να γράψετε τις διαφορετικές λειτουργίες του m-RNA, του t-RNA και του r-RNA.

2.  Να συγκρίνετε τις διαδικασίες της μεταγραφής και της μετάφρασης της γενε​τι​κής πληροφορίας.

3.  Να περιγράψτε τα βασικά βήματα της πρωτεϊνοσύνθεσης  στο ριβόσωμα.

4.  Να αναφέρετε σε ποια συμπεράσματα κατέληξαν οι δύο ερευνητές Γουά​τσον και Κρίκ, οι οποίοι διερευνούσαν τη δομή του γενετικού υλικού.

5.  Να εξηγήσετε με ποιο τρόπο, το μόριο του DNA προσφέρει σταθερότητα και ταυτόχρονα ποικιλομορφία σε ένα οργανισμό.

6.  Να δώσετε τον ορισμό της μετάλλαξης. Οι μεταλλάξεις είναι όλες αυθόρ​μητες; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

7.  Με ποιο μηχανισμό, διορθώνονται τα λάθη που συμβαίνουν κατά την αντι​γραφή του DNA;

ΟΜΑΔΑ Γ
1. Η ινσουλίνη είναι μια ορμόνη πρωτεϊνικής φύσης που εκκρίνεται από τα κύτταρα του παγκρέατος και συμμετέχει στη ρύθμιση του σακχάρου του αίματος.

Το μόριο της ινσουλίνης αποτελείται από δύο πολυπεπτιδικές αλυσίδες, την Α και τη Β. Η Α περιέχει 21 αμινοξέα και η Β 30. Οι δύο αλυσίδες συνδέονται με δισουλφιδικούς δεσμούς. Το παρακάτω σχήμα παρουσιάζει μια αλληλουχία νουκλεοτιδίων του αγγελιοφόρου RNA, το οποίο συμμετέχει στη σύνδεση των τελευταίων 8 αμινοξέων της Β αλυσίδας.

GUGGAGAGCGUGGCUUCUACACUCCUAAGACU










mRNA
α.
Χρησιμοποιώντας τον πίνακα του γενετικού κώδικα να γράψετε την αλληλουχία των αμινοξέων της Β αλυσίδας.

β.
Δικαιολογώντας την απάντηση σας, να δώσετε και την αλληλουχία των νουκλεοτιδίων του αντίστοιχου γονιδίου.

2.
Η καζεϊνη, είναι μία πρωτείνη του γάλατος. Όπως όλες οι πρωτεϊνες, αποτελείται από μία ειδική αλληλουχία αμινοξέων, που κωδικοποιούνται από ένα γονίδιο. Σε ορισμένα θηλαστικά, κατάφεραν να απομονώσουν το υπεύθυνο γονίδιο και να αποκρυπτογραφήσουν την αλληλουχία του.Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει ένα μέρος από την αλληλουχία των βάσεων του ενός κλώνου του DNA που κωδικοποιεί αυτή την πρωτεϊνη του προβάτου και της αγελάδας:

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Πρόβατο
	GCC
	CTT
	GTT
	CTT
	CTC
	AAC
	TTA
	CAA

	αγελάδα
	TCC
	CTC
	AAT
	CTT
	CTT
	AAT
	TTG
	GGA


α) Ποια θα είναι η αλληλουχία του άλλου κλώνου, των δύο οργανισμών;

β) Ποια είναι η αλληλουχία του αγγελιοφόρου mRNA των δύο οργανισμών;

3.
Δίνονται οι αλληλουχίες από τα τμήματα ενός μορίου του DNA και ενός μορίου RNA:


DNA
TATGTTGG



ATACTACC


RNA
UAUGAUGG

Να παρατηρήσετε προσεχτικά τα δύο μόρια και να εξηγήσετε αν υπάρχει κάποια σχέση μεταξύ τους.

–
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις με μια μικρή παράγραφο     (10-50 λέξεις):
ΟΜΑΔΑ Α

1. Να γράψετε τρεις σκοπούς που εξυπηρετεί η διαδικασία της μίτωσης.

2. Να περιγράψετε την οργάνωση των χρωμοσωμάτων κατά τη διάρκεια της μίτωσης.

3. Ποια κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού είναι διπλοειδή; Ποια είναι απλοειδή;

4. Να περιγράψετε τρία φαινόμενα που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια της πρόφασης;

5. Πώς γίνεται η απομάκρυνση των αδελφών χρωματίδων από το ισημερινό επίπεδο του κυττάρου;

6. Να εξηγήσετε τα φαινόμενα της σύναψης και της χιασματυπίας.

7. Σε τι διαφέρει η κυτταροπλασματική διαίρεση στα ζώα από τα φυτά;

8. Πώς διαιρούνται τα κύτταρα των βακτηρίων; 

9. Να γράψετε τις βασικές διαφορές της πρόφασης Ι της 1ης μειωτικής διαίρεσης, από την πρόφαση της μίτωσης.

10. Να συγκρίνετε την πρόφαση με την τελόφαση.

ΟΜΑΔΑ Β

1.  Να εξηγήσετε γιατί χρειάζονται δύο διαιρέσεις, προκειμένου να ολοκληρωθεί η μείωση.

2.  Να συγκρίνετε το σχηματισμό γαμετών στα ζώα και στα φυτά.

3.  Ποια είναι η καλύτερη φάση για να παρατηρήσουμε τα χρωμοσώματα ενός συγκεκριμένου οργανισμού; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

4.  Εάν ένα σωματικό κύτταρο έχει 23 ζευγάρια χρωμοσωμάτων, πόσα χρωμοσώματα θα παρατηρήσετε κατά τη διάρκεια της φάσης G2; Πόσες χρωματίδες; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

5.  Να γράψετε και να σχολιάσετε τις βασικές διαφορές μεταξύ χρωματίνης, χρωματίδων και χρωμοσωμάτων.

6.  Ποια είναι η σημασία του φαινομένου της σύναψης για τη χιασματυπία;

7.  Να συγκρίνετε τη διαδικασία της μίτωσης και της μείωσης.

–
Να συμπληρώσετε τα κενά του εννοιολογικού χάρτη που ακολουθεί με τους παρακάτω όρους: RNA, αμινοξέα, DNA, αντικωδικώνια.
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